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A LAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI
EGYLET TULAJDONA. 

TELEFON: 158 SZÁM.
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Ai £. G. E. tagjai további intézkedésig tag- 
dlj ellenében kapják. Alapító tagdíj 2000 lei, 
rendes tagdíj évi 100 lei, kisgazdák és tiszt- 

viselők részére 50 lei. eoraezwo

KÖZ- ÉS MEZÓGAZDASAG1 HETILAP.
AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET, AZ ERDÉLYRÉSZI MÉHÉSZ EGYLET 
ÉS A HANGYA® KÖTELÉKÉBE TARTOZÓ SZÖVETKZETEK H1VATA- 

’ LOS KÖZLÖNYE. — MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

A laptelQgyelő bizottság felügyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó; 
TÖRÖK BÁLINT 
AZ E. O. E. TITKÁRA

DA
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL 
KOLOZSVÁR, ATTILA-UTCZA 10; SZÁM. 

TELEFON: 158 SZÁM.

Előfizetési dij nem tagok részére: 
Egy évre 150 lei Negyed évre 40 lei 
Fél évre 75 lei .Egyes szám 3 lei

Bz ESZI évi EuRorrépa-íBrrnsIÉsI 
szBrzödÉSBhröl.

Az idei cukorrépa leszállítása végéhez 
közeledik. Megkezdték a kifizetéseket is a 
gyárban. Nemsokára megkezdődik a jövő évi 
szerződések akciója és ugyanúgy megyünk 
bele a bizonytalanba mint eddig.

Minden kereskedelem alapfeltétele, hogy 
ugy a vevő, mint az eladó, az áru eladására, 
illetőleg vételére vonatkozólag, teljes .szabad
ságot élvezzen. Mihelyt akár az eladó van arra 
kényszerítve, hogy áruját csak egy megneve
zett egyénnek adhatja, akár a vevő, hogy áruját 
egy illetőtől vegye, azon az áron ahogy az 
diktálja, megszűnik az egészséges kereskedelem 
alapja.

1924. évi répaszerződések még nincse
nek aláírva, egy utolsó alkalom, dolgozza át a 
szerződéseket a szövetség és a termelők minéi 
szélesebb rétegének meghallgatása mán, lépjen 
energikusan akcióba és minden termelő melléje 
fog állni! Találnunk kell egy módot, melynek 
segiiségével termésünk értékén való megfize
tését előre biztosíthatjuk.

Ahogy ki tudom adni földemet több évre, 
hogy a bér elvesztené értékét, (pl. búza valuta) 
ugy meg kell találjunk egy módot a cúkorrépa 
beváltási árnak előre való megállapítására.

Ez a cukor-valuta. A répa ára szorosan 
összefüggésbe kell jöjjön a kész cukor érté
kével.

Hsz maga a cukorgyár képviselője vallja, 
hogy azért adhat csak alacsony árat a répáért, 
mert a cukor ára is alacsony!

De igazságos-e, hogy ép evvel az októ
berben átmenetileg leszorított cukorárral hozzák 
Összhangba a répa árát? Igazságos-e, hogy a 

később kétszeresnél is magasabbra menő cukor
árból ép a termelő ne részesüljön, ki a leg
több munkát végzi ?

Igazságos-e, hogy az idei 12—15 °/o tiszta 
cukortartalmú répából a termelő 3—4 %-ot 
kapjon ?

Nem volna-e gazdaságilag egészségesebb, 
hogy a termelő előre biztosítva lássa munkáját ?

Az a kérdés, milyen változtatások eszköz- 
lendök az 1924. évi szerződésekben.

1. A cukorgyár kötelezze magát az őszi 
cukorrépa beváltáskor a termelőnek, a forga
lomban lévő előző évi cukor átlagárak bizo
nyos hányszorossát (5—7) fizetni, a répa méter
mázsájáéit.

2. Amennyiben ezt az árat a cukorgyár 
nem képes megfizetni; a termelő nem köteles 
a cukorrépát a gyárnak szállítani, de kötelezi 
magát a répa mag ár megtérítésére és a fel
vett előlegnek tíz százalékos kamat hozzászá- 
mitásával való visszafizetésére.

Az első esetben a cukor évi forgalmi 
árának többszöröse csak megközelíti a répa 
reális árát, mivel nem lehet előre tudni, hogy 
mire a cukor forgalomba jön, hogyan alakul
nak ki a piaci árak. De itt a nagy eltolódás 
nem valószínű, tekintetlel arra, hogy valutánk 
meglehetősen stabil.

A második esetben: ha ősszel a gyár 
nem hajlandó, azt a minimális árat megadni, 
mint amennyi a cukorrépa takarmánytápértéke, 
akkor a termelő még mindég feledetheti a répát 
marháival; ami a mai 100—200 lejes szénaár 
mellett, határozottan gazdaságosabb !

Lássuk a felmerülő aggályokat, ellen
vetéseket t

1. Külföldön, speciálisan Magyarországban 
és Csehszlovákiában sincs előzetes megegye
zés termelő és cukorgyár között. Mindkét 

országban a- viszonyok lényegesen külömböz- 
nek az itteni viszonyoktól, külömböznek még 
pedig:

a) Mindkét országban nem egy cukor
gyár van, (az Erdélyben lévő két gyárat, mivel 
egy a tulajdonos egynek kell tekintsük.) Tehát 
már is előáll egy egészséges concurrentia, 
mivel minden gyár igyekszik a termelők nagy
részét magának biztosítani.

b) Vetőmagot nem a cukorgyárak adnak, 
vagy ha adnak is, annak értékét a gazda meg
téríti, úgy, hogy szállítási köíelezteséget nem 
vállal.

c) Azért mert külföldön nincs előzetes 
megállapodás, ez még nem ok, hogy itt ne 
létesítsenek. Különben Magyarországban is 
megindult egy irány, mely azt kívánja, hogy 
ugy, mint Alsó-Ausziriában a mindenkori 
cukorhoz igazodjék a cukorrépa ára.

2. Egy második ellenvetés lenne a ter
melési költségek előre nem látható változása. 
A napszám árak változása összefüggésben 
kell legyen a cukor árával, ha pedig nincs, 
akkor merem állítani, hogy a napszám árak 
emelkedésével nincs arányban a répa ára sem.

3. Egy harmadik kifogás lehel: hogy a 
cukorrépa árával előzetesen meg kellene álla
pítani a cukorrépa minőségét is, — ami lehe
tetlenség ! — Erre csak egy kérdéssel vála
szolhatok. Megfizeti-é az idén a cukorrépa jó 
minőségét a cukorgyár? Miért fizet ma annyit 
a cukorgyár, mint amennyit a szárazság .előtt 
ígért ?

De ettől eltekintve, ha általános és elő
zetes szerződések lesznek kötve ugy a több 
éven át termelő gazda, amit egy rossz éven 
elveszít, kinyeri a következő jobb évben, 
híssonlóképen a cukorgyár is.

4. Egy negyedik ellenvetés: az állam

X

Személy- és teherautók, autó alkatrészek, 
mindenféle gazdasági gépek megtekinthetők 

és beszerezhetők a
cégnél. Cluj, Caiea Regele Ferdinand 
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maximálja a cukorárat. Az állam tekintetbe 
veszi, ahogy tekintetbe is vette a cukor elő
állítási költségeit. Hisz az idén is ha nem a 
szárazság előtt lett volna megállapítva, úgy a 
meghatározott ár, megközelítőleg reális lett 
volna. Az államnak nem érdeke sem a termeiő, 
sem a cukorgyár tönkretétele. Egy előzetes 
szerződés esetén bizonyára, ennek alapján 
állapítaná meg az állam a cukor maximális árát, 

1923 november-1.
Gróf Haller István.

A mételykor gyógyítása,
A gazdák réme, a juhtartók félelmetes 

ellensége a mételykór. Vannak esztendők és 
vidékek, ahol a juhállomány 70--80 százaléka 
is elpusztul. A múlt évben Szászrégen környé
kén 1 gazdának 400 juha pusztult el. Radnót 
vidékén, Alsójára vidékén, Nagyszeben tájékán, 
Fogarasban, Háromszékben, Csikban a juhál
lomány jelentékeny része esett áldozatul a jár- 
ványszerüen fellépett betegségnek. A Szilágy
ságon egy uradalomban 40 tinó pusztult el és 
a gazda tehetetlenül állott a bajjal szemben.

A gazdák legtöbbje elkótya-vetyélte beteg 
jószágát, gondolván megmenti legalább a ve
szett fejszének a nyelét. Lehetett is a vásáron 
annyi mételyes birkát kapni, amennyit csak akart 
az ember.

Ebben az esztendőben, különösen azo
kon a vidékeken, ahol vizenyősek a legelők, 
nagyobb erővel lépett fel a mételykor, még
pedig a jelentések szerint nem csak a juhok
nak hanem a szarvasmarháknál is. Ma már a 
sok haszontalan, értéktelen szer mellett a iné- 
telykórnak egy olyan gyógyszere van, amely 
feltétlen biztos hatású és biztosan meggyógyítja 
az állatokat. Ez a Distol. Ismerik már az egész 
világon és a tengeren túli államokban is min
den juhtenyésztő gazda ezzel a szerrel véde
kezik a mételykór ellen.

Erdélyben is ismerték már a múlt évek
ben is, de csak a nagyobb gazdaságok tudtak 
hozzá jutni. A bodfalui cukorgyár birtokán, gr. 
Teleky, gyalui, Rozenberger, Récsey Endre és 
más nagyobb gazdaságokban már a múlt évek
ben tökéletes eredményeket értek el. Most, 
hogy a Distol Erdélyben kapható és mindenki 
által könnyen hozzáférhető lett, semmi akadálya 

sincs annak, hogy minden juhtartó ezt a biztos 
szert használja. Csak idejekorán kell a Distolt 
alkalmazni és nem szabad addig várni, mig a 
beteg állatok teljesen leromlanak. Már égy hét 
után szemmel láthatóan gyarapodnak az állatok. 
6—8 hét után a juhok súlytöbblete a 20 szá
zalékot Is meghaladja, a szarvasmarháknál pe
dig a 15 százalékot. A juhok gyapja újra kinő, 
a tejszolgáltatás is növekedik, a vemhességre 
sincsen semmi káros hatással, tehát a bárány 
megmarad.

A gazdák bizalmatlanságát, amely a sok
féle haszontalan szer miatt indokolt, úgy talál
juk leküzdhetőnek, ha kézzelfoghatóan bebi
zonyítjuk a gyógyszer biztos hatását. Ezért 
Kolozsvárott az E. G. E. telkén 6 juhon kísér
letet végeztünk. A kezeléskor leöltünk egy 
juhot, amelynek májából kanalazni lehetett a 
mételyeket, a kezelés után leölt állat májában 
egyetlen métely sem volt található. A Distol 
mind elpusztította a férgeket. Azt tanácsoljuk, 
hogy kezeljen egyelőre a gazda 5—6 ál atot 
Distollal és az elért eredményhez képest cse
lekedjék a többinél. De összetett kézzel ne 
nézze jószágai pusztulását, sem pedig ne adja 
potomáron mészáros kezére állatait.

Kérdés — felelet
Gyenge buzavetés műtrágyázása. ■
Kérdés-. Kérem az E. G.-ban közölni, 

hogy az őszi búza terméshozamát mily műtrá
gya féleséggel lehetne fokozni? A vetés már 
megtörtént, de rendszeresen istálló és juhtrá- 
gyával gondozott földben sem hoz kielégítő 
termést. Sz. I.

Felelet-. Mivel kérdésttevő úr arról pa
naszkodik, hogy buzavetése rendszeresen istálló 
és juhtrágyával gondozott földben nem sikerül, 
a kérdést két részre kell választanunk. Egyik 
szempontból mérlegelnünk kell a talaj szerke
zetét, mert könnyen megeshetik, hogy a föld 
túlságos kötött vagy nedves volta okozza a 
sikertelenséget. Ez esetben a talajt kell meg
felelő műveléssel oly állapotba hoznunk, hogy 
búzatermő földdé legyen s a műtrágyázás ki- 

'dobott pénz lenne. Ha talaja túlságosán kötött, 
úgy ajánlom azt jövőre erősen szalmás, friss 
istállótrágyával megtrágyázni, még a nyár folya
mán (természetesen még jobb lenne a jövőévi 

búzaföldet még az ősszel) ezt leszánlani. Aján
latos a zöldtrágyázás is. Verőfényes helyen 
baltacímmel, kevésbbé napos helyen lóherével, 
melynek másodévi terméséből a második ka
szálását virágzásig hagyjuk s akkor lehenge
relve beszántjuk. Kitűnő termést érhetünk el, 
ha a leszántott baltacím v. lóherés földet vetés 
elölt másfélmázsa szuperfoszfáttal szórjuk be s 
ezt beboronálva végezzük a vetést.

Kérdésttevő egyetlen szóval sem említi, 
hogy a búza tulbuja állapota miatt nem sikerül 
a termése s igy azt hiszem, hogy ném annyira 
rendszeres istáltótrágyázást, mint inkább kosa- 
razást üz és ezt nevezi juhtrágyázásnak. E 
mellett pedig csak kösépkötött talajon is beáll 
néhány év múlva a humuszhiány s a föld tul- 
kötött lesz. Ezért feleletem a következő: Az 
idén ne dobjon ki pénzt sem nitrogén, sem 
foszfor műtrágyára. Ha már el van vetve a 
búza és kikelt, akkor foszfort úgysem alkal
mazhatna, mert ez a gyenge vetést kiégetné. 
Ugyanez az eset állana be a mésznitrogénnel 
is, melynek maró hatása közismert, a kolozs- 
várvidéki cserepesedésre nagyon hajlandó ta
lajra pedig csak igen óvatosan használhatnánk 
czilisalétromot. A czilisslétrom fokozza a talaj 
cserepesedését. Az idei vetést, ha már kikelt, 
bízzuk csak a pompás meleg őszre s elég ha 
tavasszal résen leszünk idejekorán a boronával. 
Jövőre pedig a föelv több és szalmásabb is- 
tállótcágya, a talaj minél jobb megmunkálása 
s csak azután a szuperfoszfát. N. E.

Almafáink védelme.
Kérdés-. Almafáinkat tönkre teszi a ren

geteg sok féreg ! Mit tegyünk ?
Felelet: Az elszaporodott rovarkártévők 

kiirtása csakis tervszerű kitartó munkával érhető 
el, aminek következménye azután a gyümölcs
fák normális fejlődése és rendszeresebb gyü
mölcshozama. Az irtás legalkalmasabb időszaka 
lombhullás után’ kezdődik és eltart egészen 
március, áprilisig, vagyis rügyfakadásig. Első 
teendő ez időben a fák megtisztítása. Drótke
fével az öreg leváló kéreg lekefélendő és azu
tán Enda Chinoin gyümölcsfakarbolineummal 
felülről lefelé megfelelő hígításban a fák alapo
san megpermetezendők. Ezután a fákon talál
ható sebhelyek és lefürészelt ágcsonkok Almola 
vértetükátránnyal bekenendök.

boronák, kukoricamorzsolók, szecs
kavágók, motorekék és motorok

WOLFNER-FÉLE

jtószijak
gépkenöolajok, szerszámok,tömítések

és mindennemű műszaki cikkek 
legolcsóbhon kaphatók az E. 6. E. géposztályában 
HÓK TÖWl GÉP‘ fflÖSZflRI RERESHEíJELMl RÉSZQEHYTílHSílStíG 
Imám ES ímEM Kolozsvár, Sír. Hsgina Maria (volt fleáh Ferenc-u. í .11. 
TBlcfonszám: Z—36. Sürgönyczim: Hanncoinp.
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Egyes vidékeken elmulaszthatatlanul szük
séges a téli araszolók ellen való védekezés is, 
mely célra a Hiberna hernyógyilrük alkal
mazandók, kb. október második felétől decem
berig.

Mindeme munkálatok, bár költségesek, a 
védekező anyagok rendszerint drágák, feltétle
nül meghozzák gyümölcsüket, különösen, ha 
fáradhatatlanul munkálkodunk és a munkát 
nemcsak egyszer hajtjuk végre, hanem azután 
is figyelemmel kisérjük az irtási teendőket.

A felsorolt szerek beszerezhetők Kolozs
várt a Hann. és Tsa cégnél.

Kisebb szakközlemények.
Mikor hordjuk ki a trágyát? Gyakran 

látni egyes gazdáknál tél folyamán a hóra ki
hordott és szétteregetett istálótrágyáf. Ez a le
hető legrosszabb eljárás. A trágya is tápanyag
tartalmának nagyrészét elveszti. Hetekig, hóna
pokig áll kint, mialatt a nitrogén a levegőbe 
párolog. Lejtős helyen a hólében feloldott trá
gya lefolyik tavasszal s legjobb esetben az a!at- 
tuk fekvő szomszéd földet trágyázza. Aki meg
becsüli a trágyát az rakja télen át melegágy- 
szerüen össze a föld szélén s csak tavasszal 
közvetlen az alászántás előtt teregesse széjjel. 
Rétet, legelőt sem helyes a havon trágyáznunk. 
Sokkal jobb fagyok beállta után ősszel szétte
regetni, hogy a hó alá kerüljön. Így a trágya 
tápanyagai megvannak védve az elpárolgástól 
s nagyobb mennyiségben szívódnak be olva
dáskor a földbe.

Gyümölcsfák ültetése ősszel. A gyü
mölcsfákat jobb ősszel ültetni, mint tavasszal. 
Őszi ültetéskor megnyerjük azt az időt a fák 
fogamzására és fejlődésére, mely tavasszal az 
oltványok kiásása és a talaj kiszikkadásával 
telik el. őszi ültetés mellett a fa készen kapja 
a téli nedvességet, s nem kell külön öntözés
ről gondoskodnunk. Az ültetés ideje lomb
hullástól az első fagyok beáltáig terjed. Ilyen
kor nagy gondot kell fordítanunk arra, hogy a 
föld a fa tövénél kellőleg letaposiassék, mert 
különben könnyen kifagy laza földben a cse
mete. A gyökereket ősszel is ép úgy vissza 
kell metszenünk, mint tavasszal, de öntözni fö
lösleges. Szalmát, mohát gondosan el kell tá
volitanunk a gyökérről. Ez csak rovaroknak 
szolgálna telelő helyül, melyek a gyökereket 
tönkretehetnék. Az ágak visszameíszését jobb 
tavaszra halasztani.

A kender és len műtrágyázása. Miu
tán az istállótrágya a kender- és lennél túlságos 
vastag és durva rostokat eredményez, amelyek 
azonban erőtlenek, azért újabb időben ezen 
növények alá szuperfoszfát műtrágyát szoktak 
adni és pedig kát. holdanként 200 kg.-ot, mi
által a rostok erősebbé, finomabb száluakká 
lesznek s igy egyenlő termés esetén is úgy a 
kender, mint a len értékesebbé lesz. E műtrágya
mennyiség azonban rendkívül termésfokozólag 
hat, úgy, hogy a műtrágyát ezen növény alá 
is nagy haszonnal lehet alkalmazni.

Tenyészkocák kiválasztásánál nagy 
figyelmet érdemel azon körülmény, hogy an
nak malacai lehetőleg egyenletes súlyúak és 
egyformán fejlődőek legyenek. A tenyésztésre 
megtartandó malacok tehát olyan anyától szár
mazzanak, mely egyéb jó tulajdonságai mellalt 
sok és egyenletesen fejlődő, a takarmányt jól

értékesítő malacokat hoz világra. Hogy milyen 
különbségek lehetnek e téren, azt kisérletek 
igazolják. Két sertés mindenike 11—11 mala
cot ellett. Az egyiknek malacai elválasztáskor 
a következő súlyban voltak: 19, 16, 23, 19, 
25, 24, 19, 19, 19, 19, 21, átlagban 20'27 kg., 
a másikéi pedig: 18, 10, 24, 20, 11, 21, 10 
13, 10, 23, 15, átlagban 15'73, kg. Ez tehát 
óriási nagy különbség: a 11 malac összsúlyá
nál 48 kg. többletet jelent az első sertés ja
vára. S mig az első serlés malacai elválasztás
kor 16—23 kg. között ingadoztak, vagyis 
egyenleteseknek mondhatók, addig a másik 
sertés malacai 10—24 kg. között mutatnak in
gadozást ; hogy a másodiknál a kisebb mala
cok ellenállóképessége sem lesz úgy, valamint, 
hogy ezen kiskorbeli visszamaradottség egész 
további fejlődésükön érezhető lesz, az termé
szetes. Ezért nagyon fontos, hogy anyaserté- 
seink mindig egyformán fejlődő malacokat 
hozzanak a világra. H.

Mire vigyázzunk a melász vásárlásá
nál. Ha nagyobb mennyiségű melászt akarunk 
valamely cukorgyárban vásárolni, akkor a kö
vetkező kikötéseket célszerű magunknak irás- 
belileg biztosítani:

1. A melász víztartalma ne haladja meg 
a 20—22 %-ot. Ez azért fontos, mert az ilyen 
víztartalommal biró melász sohasem romlik 
meg, vagyis abszolúte tartós, mig a nagyobb 
víztartalommal biró melász idővel nemcsak pe
nészes lesz, de bomlást is szenved, miáltal táp
értéke is csökken s azonkívül egészségtelenné, 
sőt teljesen hasznavehetetlenné is válik. — 2. 
A melász alkalikus (lúgos), vagy legalább is 
neutrális kémhatással bírjon, de semmiesetre 
se legyen savas. Ugyanis savas kémhatása csak 
is a bomlást szenvedett (erjedt) meláslnak van, 
mert az erjedés alkalmával ecet, hangya, vaj 
tejsav stb. keletkezik az elpusztuló cukorból. 
Különben a normális víztartalommal biró me
lasz mindig alkalikus úgy, hogy ebben az eset
ben fölöslegesnek tartatnánk a kémhatás meg
állapítását, ha az a lehetőség nem forogna 
fenn, hogy a cukorgyár a nagy víztartalma miatt 
erjedő melászt utólagosan sűríti be, vagyis utó
lagosan ruházza föl normális víztartalommal, 
hogy a további erjedést megakadályozza. —
3. A melász cukortartalma lehetőleg 40—50% 
legyen. A melász viz és cukortartalmának 
meghatározása az állami vegykisérleti állomá
sokon történik. A kémhatást maga a gazda is 
meghatározhatja, mert csak egy-egy szeletke pi
ros és kék lakmuszpapír kell hozzá, mely min
den gyógyszertárban kapható.

Cs. J.
Ápoljuk gyümölcsfáinkat I Erdély hí

res gyümölcstermelése a legutóbbi időkben, 
különösen pedig a háború elhanyagoltsága kö
vetkeztében elszaporodott rovarkártevők a kü
lönféle gombabetögségek miatt, nagy mérték
ben leromlott. Pedig épen ma, amidőn a gyü
mölcsnek értéke rendkívüli módon emelkedett, 
dupla érdek gyümölcsöseink teljes termőképes
ségét megóvni, sőt fokozni. Egyike a legszük
ségesebb és legégetőbb teendőknek e téren a 
növényvédelem sürgős keresztülvitele abban az 
értelemben, hogy rendszeres munkával fogjunk 
hozzá úgy a gombabetegségek, mint rovar
kártevők elleni gyors küzdelemhez. Ezért már 
most felhívjuk gyümölcstermelő gazdáinkat, 
hogy az ezen célra szükséges védekezőszerek 

beszerzésével már most foglalkozzanak, mert 
köztudomású, hogy a leghatásosabb munkát 
télviz idején, lombhullás után végezhetik gyü
mölcsöseikben. Külön felhívjuk figyelmét a kert 
tulajdonosoknak Enda Chinoin gyümölcsfakar- 
bolineumra és Almola vértetükátrányra, valamint 
Hiberna hemyóenyvre, amelyek alkalmazása a 
gyümölcsápolás szempontjából minden körül
mények között nagy haszonnal jár. Igaz, hogy 
első pillanatra az anyagok beszerzése és a mun
kálatok beszerzése költséget jelent, de midnen 
számitó gazda befogja látni, hogy egynéhány 
kiló gyümölcs ára már bőven fedezi költségeit. 
Részletesebb felvilágosítást és árajánlatot az 
egyes kártevők ellen alkalmazandó szerekről 
egyesületünk szívesen küld.

Törvények, rendeletek.
Erdészeti épületek kisajátítása. Szám : 

12418. Gazdasági Tanácsos Url Számos eset
ben tudomásomra jutott, hogy a távollevők 
erdejei kisajátításánál nem kéretett az önök 
részéről a hivatalok és az erdészeti személyzet 
lakása gyanánt szükséges épületek kisajátítása. 
Az erre vonatkozó előre kiadott rendeletek 
világosan kiemelték, hogy a távollevőktől a 
6-ik szakasz C) pontja értelmében az épületek 
is környékükkel együtt kisajátlthatók, ha az 
állam a köz érdekében szükségesnek tartja. 
Ennélfogva felkérjük a távollevők erdejének 
kisajátításánál az épületek kisajátítását is kérni, 
ahol pedig a kisajátítás már megtörtént és az 
épületek kisajátítása nem kéretett, azonnal elő- 
terjesztendők á hozott határozatok.

Egyleti élet.
Kérelem hátralécos tagjainkhoz. Fel

kérjük miudazon Tisztelt Tagjainkat, akik folyó 
évi vagy korábbi évekbeli tagdíjakkal hátra
lékban vannak, szíveskedjenek mielőbb kiegyen
líteni tartozásaikat

Irodalmi szemle.
Előfizetési felhívás.

Könyvkiadó vállalatunk 60 ik füzete no
vember hónap folyamán kikerül a sajtó alól. 
Cime : „Erdély juhai. Erdély juhtenyésztése. 
A múlt. A jelen. A jövő.11 Irta : Dr. Szentkirályi 
Ákos. — A képekkel ellátott 8—10 ives füzet 
bolti ára 40 leu lesz. Hogy az Erdélyi Gazda
sági Egylet tagjainak, a tagjai sorába tartozó 
gazdasági egyletek és gazdakörök tagjainak 
úgyszintén az Erdélyi Gazda éves előfizetőinek, 
a korlátolt számban megjelenő füzetet biztosít
hassuk, ezennel felkérjük, hogy a füzetre elő
fizessenek, mikor is 35 leu kedvezményes árban 
megszerezhetik. Az előfizetési összeg az Er
délyi Gazdasági Egylet dinére Cluj—Ko
lozsvár—, Sir. A. Muresan (volt Attila-u.) 10. 
küldendő, mire a megrendelt füzetet keresztkö
tés alatt bérmentve fogjuk póstára adni. Kér
jük a lakóhelyet, az utolsó postát románul és 
könnyen olvashatóan írni, úgyszintén a nevet 
is jól olvashatóan Írni. 1923. október 15.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
Könyvkiadó Vállalata.

Nagy kedvezmény az E. G. E. tagjai
nak. gazdaköröknek, szövetkezeteknek. A 
héten megjelent az Erdélyi Gazdák Zsebnap
tára az 1924. évre. A naptár dióhéjban tar
talmazza mindazt, amit az állattenyésztés, nö
vénytermelés, gazdaköri, szövetkezeti élet 
terén a falun élő embernek tudnia kell. Az 
Erdélyi Gazdák Zsebnaptára a kapcsolt terü
leteken az egyedüli, mely az országos vásá
rok jegyzékét'időszerinti (és nem betüszerinti) 
sorrendben tartalmazza. — A naptár bolti ara 
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24 L. Az E. O. E. tagjai, a gazdakörök és 
szövetkezetek 15 L. ért kapják, ha az Erdélyi 
Qazda kiadóhivatala utján megrendelik és árát 
darabonként 1 L. portóköltség csatolásával 
beküldik.

Vegyes közlemények.
Megjelent a Kodolányi-féle Gazda

sági zsebnaptár, mely felöleli mindazt amire 
a gazdaközönségnek szüksége van. Ára 80— 
90 lei lesz. Megrendelhető lapunk kiadóhiva
talában.

A bánáti bortermés. Temesvárról je
lentik: A Bánát idei bortermése ha mennyiség 
tekinteíében nem is jó, minőségben kiválóan 
sikerűit. Az eddigi 8—10 Maligándos borter
mések helyébe az idén alig van hely, ahol 10 
Malígandon alul volna a bor átlagos szesztar
talma. A mustok cukortartalma 18—20 klosz- 
terneuburgi cukorfok közt mozgott. Az Arad 
hegyaljai termés mennyiség tekintetében ugyan
csak messze alatta áll a várakozásnak, viszont 
nagy törkölymennyiségre van kilá'ás. Ami a 
piacot illeti az az ókiráiyságbeli kereskedők 
vásárlásai folytán szilárdult. Az exportról, miu
tán a bor behozatalára szoruló államok (Ausztria, 
Oroszország, Németország) valutája rossz, nem 
lehet szó. Cseh-Szlovákia pedig szerződése 
alapján Jugoszláviában vásárol. Svájc, Svédor
szág, Ncfrvégia s a többi államokkal szemben 
az olcsóbb magyar bor versenyét nem bírja 
a bánáti bor.

A középeurópai államok aranypari
tásai. Németország 1 aranymárka 1,800,000.000 
papirmárka. Ausztria 1 aranykorona 14.600 
papirkorona. Csehszlovákia 1 aranykorona 6‘65 
papirkorona: Jugoszlávia 1 aranydinár 16 80 
papirdinár. Románia í aranyiéi 43’— papidéi. 
Magyarország I aranykorona 3.845 papirko
rona. Lengyelország 1 aranymárka 48.000 pa-. 
pirmárka. Olaszország 1 aranylira 4 60 papirlira.

Vélemény a Dlstol hatásáról. A bod
falusi cukorgyári gazdaság Distolozta a gazda
ság mételyes juhait. A Distolozás eredményéről 
a következőket írja a cégnek: A mételykor 
pusztításai ellen Önöktől hozatott Distol hatá
sára nézve van szerencsénk a következőket 
közölni: Az 1918., 1919., 1920., 1921. és a 
most folyó 1922. évben is jó eredménnyel al
kalmaztuk a Distol-tokokat, miért Is a Distolt, 
mint a mételykórnak biztosan ható gyógyszerét 
ajánlhatjuk. Cukorgyár, Botfalu. Schaschetzy s. 
k. Zilllch s. k. E sorokat ajánljuk juhtenyésztő 
gazdatársaink szives figyelmébe.

PIAC.
Országos vásárok.

1923. november hó 19-én. Felsőviső, 
Oernyeszeg, Magyarfráta, Magyargorbó, Nagy
apóid, Nagyborosnyó, Ujmoldova, Zernest. -- 
20 án. Gáttoja, Erzsébetváros, Sajtény. —21-én. 
Kápolnás, Alsószopor, Beszterce, Borossebes, 
Simon, Szatmárnémeti, Törcsvár. — 22-én.
Szászkózd, Ditró, Gyulakuta, Magyarnagyzsom- 
bor. — 24-én. Székelyhid. — 25-én. Bánffyhu- 
nyad, Bethlen, Oörcsöny, Kutyfalva. Világos.

Répaszedők napszámbére. Besztercei 
tudósítónk jelenti, hogy Beszterce vidékén a 
répa klszedőknek 35—45 lei napibért fizettek.

® iTársat $
keres okleveles gazda középbirtokhoz az $ 
üzem belterjesebbé tétele céljából. — gg „.v... — -------------------

v Szüksége volna egy 400 holdas birtok
ig berendezésnek kétharmad része, mintegy 

l
8

:•: : : 150—200 ezer lel értékben. :-: ® 
Cim a kiadóhivatalban megtudható. 3595 |

Apróhirdetések.

Apróhirdetések ára: szavanként 1 lel. — Vastag 
betűkkel szedett szavak kétszeres áron számíttatnak, 
— Legkisebb apróhirdetés dija 20 lel. Állást kere

sők részére 20 szóig 10 lel.

Gazdasági iskolát vég
zett, több évi gyakorlattal 
bíró egyén 1924. évre gaz
datiszt, önálló ispán! állást 
keres. — Megkeseséseket 
.Szorgalmas" jeligére a 
kiadóba. 3591

Alkalmazás. Egy fiata
labb kis családu, józan 
életű, becsületes gyümölcs 
kertészt keres 1924. jan. 1. 
belépésre Gróf Kendeffy- 
uradalma. Malomviz u. p. 
Cárnestl. Hunyad vm. 3594

A kertészet összes ága
zatába jártas és gyakorlott 
szakképzett uradalmi ker
tész állást keres 1924. ja
nuár 1-ére, 32 éves, nős, 
egy gyerekes, jelenlegi ál
lásában 12 éve működik, 
érti a gyümülcs, méhész, 
disz- és konyha-kertészetet 
és faiskola kezelést. Olyan 
uradalmi állást óhajtana, 
ahol huzamosabb Ideig 
működhetne. Szives aján
latokat szorgalmas és jó- 
zanéletű jeligére a kiadó
hivatalba kérek. 3581

Eladó 312 holdas birtok 
a Mezőségen. Cim meg
tudható az E. O. E. titkári 
hivatalában. 3597

Keresek egy ispánt, ki
nek nagy gazdasági isme
rete és gyakorlata van. 
Nagy Dénes földbirtokos 
Turda. ' 3590

Keresek 50—200 holdas 
birtokot bérbe készpénzért, 
vagy termény valutáért. — 
Nagyobb birtok kezelését 
flxadmtnisztrációra elválla
lom. Nagy Lajos oki. gazda 
Oerendkeresztur. 3596

Bérletet keres okleve
les gazda, száz—kettőszáz 
holdast lakással, gazdasági 
épületekkel, azonnali át
vételre. Cim a kiadóhiva
talban. 3596

£ Intéző, végzett gazdász, 
hosszú gyakorlattal keres 
intézői, lspáni, erdőkerülői 
vagy más állást, elvállalok 
birtokok percentuáiis ke
zelését is. Cim a kiadó
hivatalban. 3593

Szakképzett középkorú 
vegyeskereskedő, volt ön
álló és nagyobb szövetke
zeteknek üzletvezetője, egy 
jobb forgalmú szövetke
zethez üzletvezetőnek ajánl 
kozik azonalra is. Megke
reséseket szakképzett ke
reskedő elmen e lap kiadó
hivatalába kérek. 3599

FIGYELEM GAZDAK!
A műtrágya alkalmazása által 
a legnagyobb hozam érhető 
el. Kérjen legolcsóbb aján
latokat 40jo-os Kalisó, Su- 
perfoszfát, Kálinitogén- 
b öl az Erdélyi Szász Gazda
sági Egyesület raktárhelyé
ről. Nagyszeben, Sporergasse 
2. Táviratcím: Verkaiifhalle 
Sibiu. :: Telefon szám 200 

Állandó raktárak: 
Brassó, Weisz Mihály-utca 17. 
Medgyes, Laktanya-tér 15. 
Segesvár, Bajor-utca 47. 3Í78

Bánáti szanatórium
Timi^oara, Holló utca 2. Modern gyógy
intézel bel-, gyermek-, ideg-, sebészi-, 
női-, orr-, fül, gége-, bör-és szembe
tegek részére. Diatetikus konyha. Leg
modernebb gyógytényezök: Röntgen, 
Rádium, Quarz, Diatherapia és az egész 
elektrotherapla, Hidrotherapla, mór és 

langókezelésck.

Specialista orvosok. Bécsi ápolónők
Olcsó szobaárak. Rador 540

Ez évben rendkívül gazdag tartalommal 
jelent meg az

ERDÉLyi GAZDÁK 
ZSEBNAPTÁRA 

az 1924 évre.
Magyar gazda mást nem is vehet, mint az

Erdélyi Gazdák Zsebnaptárát
A naptár ára 24 L. Az E. G. E. tagjai, a 
gazdaköri és szövetkezeti tagok számára 

15 Leu.

fflBBFBndelhBtS lapunh kiadóhivatalában.

1 kg. gyapjú, vagy 1 k kg. sajt árával 

megmentheti birkáját a pusztulástól 11

„DIS T O L“
biztosan meggyógyítja a mételykoros 

juhait és szarvasmarháit I

„DISTOL“
Egyszerű a hezglés. Biztos a nyőayulgs.

Kapható

GEKfEty Ferenc utóda cég 
drogériájában. Cluj—Kolozsvár.
Lerakatok:

Gea-Krayer drogéria r.-t. Temesvár, Hietsche-& Co 
khem. laboratórium, Nagyszeben. Dr. Guttmann Béla 
gyógyszertára, Szatmár. Kraft és Herbert drogéria, 
Brassó. Dávid János gyógyszertár Marosvásárhely.

Továbbá bármely gyógyszertárban.

HNb várion addig, mig állatja ISFajnilkU

'Lucerna
és

Vörösheremagot
minden mennyiségben vásárol

Gazdasági Egylet 
Aradon.

3576

Egy és fél hold telken épült

4 szobás uriház
5—10 hold földdel vagy anélkül Maros- 

bogáton eladó.
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